

Hányan leszünk, elégre teljesen melleses — mondják. Azzal se törődünk, ki fog elnökölni, de nem hallgatunk tovább.

No végre, hogy ideig eljutottunk — jegyzi meg egy ó-liberális. Mégis van hát haszna a chlopy-i szótának. Legalább lőkést adott a kibontakozásra. Meg fogjuk határozni az álláspontunkat s ezen az alapon kijelölük majd az új miniszterelnököt.

Már azt ugyan jelölhetik! Elbárik vele az elnöké! — veti oda lemondóan egy szürke alak.

Hát az más lapra tartozik, hogy a képviselőházban mi lesz a sorsa a kabinetnek. De ma még habintünk sincsen!

Az értekezlet, meglesz tehát. Ez már kétségtelen. Amyira az, hogy már a lefolyásról is esik szó.

Mindenekelőtt a hadiparancsról fogunk természetesen eszegegni — mondja egyik a kilenc aláíró közül, s ha ezt a tárgyat kiemelték, következik az állásfoglalásunk körvonalozása.

Az értekezlet minden valószínűséggel elfogja határozni, hogy a Házban indítványozni fogják.

Intézzék a képviselőház föliratot a felséghez, a melyben hangsúlyozza, hogy a felségjogokat az országgyűlés mindég tiszteletben tartotta és tartja, de a nemzet jogaitól nem adhat föl semmit sem.

Szóba került persze az is, hogy az ellenzéki pártok milyen indítványokat fognak előállítani. A szabadelvűek azt hiszik, hogy a függetlenségi párt egyenesen határozatot akar majd provokálni, a mit azonban a szabadelvűek ellenezni fognak, hivatkozva a határozatos és határozatos esztendőkre, a mikor az országgyűlés szintén fölirattal fordult az uralkodóhoz.

A reichenauai titok.

Kipattant tehát a reichenauai titok is. Senkise hallgatta végig azt a titkos tanácskozást, a mely Körber, Széll és Széchenyi Gyula között folyt, senkise leste meg, mit eszéltek az egyik, mit nem a másik, miket mondott a harmadik, mégis úgy tetszik, mindenki tudja, miket sőtök-főztek a politika kuktái a reichenauai nagy titokzatságban.

A hadiparancsot...

Az előzmények, a személyek ösmerete és a dolgok logikai kapcsolata bizonyossá teszi ezt a következtetést. Urát is adjuk, hogy miért.

Bizonyos, hogy dr. Körber Ernő, az osztrák miniszterelnök tudott a hadiparancs kiadásáról. Az ilyen dolgot egyfelől nem is csinálják pillanatnyi impressziók nyomán, másfelől már hónapok előtt és hónapok óta hirdették Bécsből és az udvarkörnyezetből, hogy a felség királyi szóval fog beleszólni a magyar vallságba, s még csak a formát keresi erre a felségnyilatkozatra. Akkor arra gondoltak az emberek, hogy meg fog jeleni egy királyi proklamáció, egy szótát a néphez, vagy ehhez hasonló felségnyilatkozatot. Ugy látszik az utolsó pillanatban, a hadgyakorlatok ötleteiből azt a formát választották — azt a szerencsétlen és alkotmányosító formát, — hogy a király hadiparancsban mondja el ennek a proklamációnak tartalmát...

Bizonyosra vehető ezek szerint, hogy Körber doktor be volt avatva a nagy titokba, s akkor semmi kétség se férhet hozzá, hogy bizalmas barátja, igaz társát és tervének hű támogatóját, Széll Kálmánt is belevatta a nagy titokba és bizonyosan gróf Széchenyit is. Erre már csak azért is szükség volt az ő szempontjából, hogy magyar politikuskor véleményét is megjelölje a felség, s nagyjából legalább tájékozva legyen arról, milyen hatása lesz Magyarországon a tervezett hadiparancsok.

Hogy Széll Kálmán tudott e tervről, ezek szerint több mint valószínű, s hogy nem tiltakozott ellene, nem világosította fel az illetékes köröket e veszedelmes hatásról, az egyenesen az ő ingóság és nem világos ítélleti politikai egyéniségének következtése. Széll Kálmánnak már miniszterelnöksége idején ez az álláspont volt a politikája, s hogy ő szeretett régebben is meglepetésekben és hirtelen hatásokban dolgozni, arra legjobb példa a híres szilveszteri éjszaka. Mert szíriete megismételte, amit új év északán megpróbált.

Világos hát, honnan és hogyan jött a hadiparancs. Ez a reichenauai titok...

Másrésről a reichenauai tanácskozásnak a következők magyarázatát adják.

Széll korántsem azért jár Bécsben, mintha ő alakítaná a kabinetet; erről szó sincs. Az ő bécsi időzéseinek egészen más oka van. Az olasz kereskedelmi szerződés ugyanis lejárt, s ez év december 31-ikéig meg kellene kötni az új szerződést. Igen ám, de az új szerződés dolgában még csak tárgyalni sem lehet, mert nincs meg az új vámtarifá, s ha akar Ausztria, akár Magyarország e nélkül kezd tárgyalást a bélfölddel, ez az 1890. XXX. t. c. 4. §-ának második bekezdése értelmében a viszonyosság megértésének tekintetik s az önálló

vámterületre vezet. Az 1890. XXX. t. c. 4. §-ának első bekezdése, most tehát Körber és Goluchovszki Széll Kálmánhoz fordultak, hogy találjan ki valami módot a kibontakozásra. Széll eszmélt nekik a bajt, most tehát ő is akarja kihuzni őket a pácából, amelybe az 1890. XXX. törvényekkel folytán Olaszországgal s a vámközfölddel szemben kerültek. Ezért utazgat most Széll Kálmán Bécsbe, s nem azért, hogy kormányt alakítsion.

A német császár szerepe.

Bizonyos politikai körök véleménye szerint Vilmos német császár bécsi látogatásának is szerep jutott a magyar válságban beállott szomorú fordulat körül. A német császár holnap érkezik Bécsbe, s ugyancsak holnap kerül nyilvánosságra az az okirat, a mely Hadiparancs címzen a kaszárnyákba viszi bele a magyar politikai válságot...

A dátumnak ez az összetalálkozása és a parancs szokatlanul rideg hangja számos politikai veledéke szerint Vilmos császár látogatásával van összefüggésben.

A hatalmas szövetségesnek akarta demonstrálni a korona, hogy a közös hadsereg intézménye szikárd és megmáshatatlanság s a szövetséges megnyugtatóra volt szárvaz az a nyilatkozat is, hogy ezen az állásponton a felség „sohasem” enged változtatni.

Ha így van a dolog, nagyon eltévesztett politika vezérelte a koronát. A német császár megnyugtatóra aligha alkalmas eszköz egy erős és nagy nemzet nyugtalanítása és izgalomba kergetése. És — ami a fő — Vilmos császár, ha megnyugodott, két-három nap múlva tovább utazik, a nyugtalan és a elzgatott magyar nemzet pedig itt marad...

A hatás.

Bécsben is nagy volt a meglepetés, mikor a hadiparancs tartalmának híre ment. A lapok külön kiadásban adták tudtul az „örvendetes” eseményt, a mely annyira váratlanul érte őket, hogy mindegyik mást ír róla össze-vissza.

Itt adjuk különben ezeket az — ellenünk természetesen ellenséges indulatú — osztrák lapmagyarázatokat, hogy teljes legyen a képe annak a hatásnak, a melyt a hadiparancs elterjedt:

A „hocheffizios” Fremdenblatt így okoskodik:

Mely megilletődéssel értesülnek a birodalom népei ezekről a szavakról, mely megilletődéssel és egyhangú helyesléssel is. Mert nehézség és aggasztó gondolat szabadulnak meg ma mindazok a hívek, a melyek a hadsereg egységért és a monarchia dicséletes hatalmi állásait dobognak. A császári hadiparancs végleg biztosítja azt az intézményt, a mely a birodalomnak minden háján szikárd háttérül szolgál s ezután is szolgálja fog: a közös hadsereg egységét és szervezetének egységességét. A legelőbb hadur tudatja ezt csapataival. Az állam legelsőbb fórumáról szoltak, arról a fórumról, a mely magasan áll a pártok fölött s a mely maga a megtestesült állam (!) Eltűnt minden aggodalom, a mely a kedélyekre hónapok óta nehezedett, s a favoyl leinül azokról ezekről a fontos elhatározásokról, a melyekről mi is megemlékeztünk. A császár nyilatkozott. Nem egy feladás koronán aktusával van most dolgunk. A kiegyezésben és az alkotmányban biztosított felségjogok otlatomban részeseinek legelőbb védelmezőjének, aki a hadsereg egységét és hazafélét hatalmas oltalmába veszi. Egy nehéz, a birodalom egységét veszélyeztető pillanatban, minth a birodalom alapjai ellen a leghevesebb támadásokat intézik nyilatkozott meg önként az uralkodó, aki ezzel a vad áramnak gátat vetett.

Mától fogva a birodalom vitális kérdését illetőleg megszünt minden kishitűség. A további politikai fejlemények számára mindkét államban megmáshatatlanság előrelételet teremtődött, a mely remélhetőleg Magyarországon is a kijozonadás és megfontolás szellemét fogja érvényre juttatni. Ott is be fogják látni, hogy milyen ellettéiben vannak a függetlenségi párt követeléseit és az osztrák országyűlési az uralkodó alkotmányos jogait (!) Azok, akik Magyarországon a 67-es kiegyezési törvényhez ragaszkodnak, s annak megismétlést elhatározták, most már szikárd védelmi talajra állhatnak. Megőnthetetlen programot nyertek mindazok, akik becsületesen és konyolyan a 67-es kiegyezés alapelveinek érvényrejtására törekvésnek, nem ismerve félre mindana törekvés veszélyességét, amellyek a birodalom alapjait meg akarják ingítani. Ausztriában a legelőbb hadiparancs megkönyebbülést és megnyugtatót fog kelteni. Senki sem fog többé a birodalom egységéért, annak állásáért és jövőjeért aggodni. Most már az is nyilvánvaló, hogy miért lított egybe a Reichsratot. A pártokat nem fogja aggasztani a hadsereg egysége és jövője. Tudni fogják, hogy a közös hadsereg, a melyért pénzt és vért áldoznak a pártok minden támadása ellen vértelen van, s máttól fogva semmitől sem kell többé tartania. A hadsereg sorsa nincs többé homályban. Az osztrák kormány olyan pillanatban felelt meg a lakosság közhangjának, a midőn azt neki a megváltozott helyzet lehetővé tette.

A N. W. Abendblatt így ír:

Nem utalhatunk eléggé ezen a hadseregre, intézett nyilatkozatnak szokatlanságára és fontosságára. A hadiparancsok lényege rendszerint kizárólag a katonai szolgálat ügyére — a hivatasos katonai határok között — szokott vonatkozni. Hiszen erről is van szó, de valójában az uralkodó olyan nyilatkozatot tesz, a melyt hasonló alkalmakkor még sohse tett. Azt a benyomást nyerni ebből, hogy a hadsereg császári feje a maga katonáinál minden kétséget el akar osztani és lehetetlennek tenni, mintha az egység és közönséget elvett feláldozni egyoldalú politikai és nemzeti törekvéseknek.

E szavak nem is mint egy hadiparancs, hanem mint egy trónbeszéd hangzanak a hadseregre. E nyilatkozat hatását a rendkívülsége emeli és ez a rendkívülség fokozza jelentőségét is.

A N. Fr. Pr. véleménye ez:

A hadiparancs kettős irányban jelöl meg a korona álláspontját az ugynevezett nemzeti aspirációkkal szemben. Az 1867-es törvények szerint a monarchia mindkét állzámának hadserege közös és ezért fordul a hadiparancs az egyol-

daluk törekvések ellen, melyek alkalmasak arra, hogy az egységet megzavarják. De ugyane törvény szerinti a hadsereg vezetése, a fölülte való rendelkezés és a benső organizáció korlátlanul a császárnak tartattak fonn, me t a hadsereg császári hadsereg.

Jellemzi a magyar válságot, hogy a korona maga veszi át a szót, hogy a magyar országgyűlési pártokkal tudassa a véleményét. A szokatlan kíváná, hogy a felelős miniszteriumot bízzák meg a felségjogok megvédésével az országgyűléssel szemben, a miniszterium lenne hivatva arra, hogy az országgyűlést a törvényre figyelmeztesse és védje azokat a jogokat, melyek a koronát megilletik, de Magyarországon ezidőszent nincsen parlamentáris kormány, csak ideiglenesen az ügyeket vezető miniszterek vannak, a kiknek nem áll hatalmukban szavuknak nyomtatékot adni.

Az az alkotmányos barriére, a mely mögött a felelősség nélküli korona fedve volna, fenn nem áll. A magyar király közvetlenül a magyar nemzetet nem áll szemben és kény-szerítve van rá, hogy a hadseregrek mintegy palástja mögött magához a nemzethez szójjon. Fog-e hallgatni a nemzet? Méltányolni fogja-e a szó színtését, hogy a korona el van határova jogában és jogosultságában, a mi a hadsereget illeti „soha” sem engedi?...

E szavakban nem kevesebb van, mint az alkotmányos konfliktus kifejezése. Hogy a magyar nemzet ebben az órában még a katonai követelések alapján áll, az kitűnik abból is, hogy minden kísérlet eredménytelen maradt arra egy magyar miniszterium megalakítására. Ha ezzel szemben a korona adja fel, tehát azt a jogát sem, hogy e követeléseket visszautasítsa, jól meg kell fontolni Magyarországon minden okot, nem lenne-e jobb ebben a kérdésben a nemzet bölcséi által megtalált megoldást (?) elfogadni, mint sem belemerüni egy harezba, amely a nemzet élére kitérné a legfélelmetesebb megvárakoztatásoknak. Ennek annál több az alapja, mert a nemzet többsége nem tagadja, hogy az alkotmányos jog a korona oldalán van (?).

A Wiener Allgemeine Zeitung vezérezikben méltatja a hadiparancs jelentőségét.

Emlékeztet arra, hogy a felség a Zde-afférek idején Stranyskynek azt mondta:

„Hadseregemen nem török semmi változtatást!

Nem véletlenség, hogy a hadiparancs egy nappal a szövetséges hatalom uralkodójának, Vilmos császárnak megérkezése előtt s közvetlenül a Reichsrath megnyitának küszöbén jelent meg.

A Deutsches Volksblatt eszlajpa szerint a legelőbb hadur szava egyszerűen véget fog vetni minden jogtalan követelődésnek.

A hadiparancs a legnagyobb határozottsággal ismétli — írja — amit régen tudott mindenki, hogy a korona nem tűri, hogy a közös hadsereg intézményét csak érintsék is. Ez a hadiparancs tutumtatis az összes birodalmi taracsnak, Magyarországon pedig a kibontakozás irányítja.

Reichswehr tökékek közt így ír:

A sötétsg eloszlott, mint valótó villám, sugárt áraszt a hadiparancs a bonyolított és válságos helyzetre. Egyszerre világosan latunk ismét. A döntő szó elhangzott s a magyar optimisták, akik alapvető változásokat vártak, immár belátják, hogy haszntalan taplálnak ilyen vérmes reményekkel.

Kathrein szóvá tette a helyzetet a magyarországi eseményekre való tekintettel, amit beható vita követelt. Egyhangul elfogadják két határozatot. Az első azt tartalmazza, hogy a párt nagy elégtétellel vesz tudomást a Reichsrathnak a febrúarban elhatározott ujonczórvény megváltoztatása ezalbjól történt egybehivásáról és sajnálja, hogy ez az egyedül helyes ut a magyar események következményeinek elhárítására csak most vélték igénybe, hogy a hadgyminiszterium rendelése a lakosságban nyugtalanságot idézett elő. A második határozatban a centrum nyomatékkal a monarchia nagyhatalmi állásának fenntartása mellett ennel szót és tiltakozást ennek folytán minden intézkedés és engedély ellen, mely által a hadsereg egysége veszélyeztetik (!) és őszinte örömmel tördözi az uralkodókat ma kiadott hadiparancsat. A határozat végül a két állam-fel gazdasági és politikai egysége mellett foglal állást, azonban a jogok és terhek igazságos (?) megosztásával.

Beszámolóik. Dr. Babó Mihály, Halas város országgyűlési képviselője vasárnap délelőtt tartotta beszámolóját Halason. Nagy közönség előtt a városház előtt levő téren fejtette ki Babó Mihály, hogy a magyar nemzeti állam helyreállításának feladata elsősorban a királyt illeti. Követelte az adóreformot és a legelsőbb vagyon mentesítést a lefoglalás alól. Szürgette az igazságszolgáltatás lefoglalás tételét és áttérve a katonai kérdésekre, azokban az egész nemzet követelésekének teljesítését várja. Ólankadatlan kitartással tart ki a küzdelemben mindaddig, míg a nemzetnek ebbeli jogai elismerése és megadása nincsenek. Mert — így tejezte be beszédét a Babó Mihály — csak az ön feláldozó munkáját, a jövőbe velett hit és a nemzethez való töretelen ragaszkodás biztosíthatja a haza önállóságot és függetlenségét. A nagy számú hallgatóság viharosan megjelente a beszámólót. Pap Zoltán, a tiszalöki kerület képviselője vasárnap ismét leutazott a kerületébe hogy megköszönje azokat az óvációtakat, a mikben beszámolója alkalmával részesítették. A népszerű képviselőt ezuttal és valósággal ünnepeleik a hívei.

Budapest, szeptember 17.

A függetlenségi és 48-as párt kéri vidéken tartozókó tagjait, hogy a beállott új szituáció folytán nemmel előbb jöjjenek az együttes, de legelsőbb hétélig, hogy az országos állásfoglalásra nézve nemmel előbb határozhassanak.

Kossuth Ferenc, a függetlenségi és 48-as párt elnöke, amint értesülünk, holnap este a fővárosba érkezik.

Elhuen Bécsben. Gróf Khuen-Hedervary ideiglenes miniszterelnök ma éjjel elutazott Bécsbe. Előez az utazásból felhivatalosan a következő megjegyzést fűzik:

A miniszterelnök Vilmos császár bécsi tartózkodása ideje alatt az osztrák fővárosban marad s csak hétéfőre érkezik vissza Budapestre. Habár az udvari ünnepek s a fejedelmi látogatással kapcsolatos események rövid időre háttérbe is szoríthatják a magyar válság megoldására irányuló tevékenységét, kétségtelen, hogy a miniszterelnök fel fogja használni bécsi tartózkodását, hogy, a mennyire lehet, ebben az irányban se álljon be teljes szűnet.

Hogy a mai események után mit akar Khuen és mit értenek a „tevékenység” alatt, alhoz nem kell bővebb magyarázat.

A megtárgyalt törvénytelenség Nyiregházaórl távlatozták: Szabolcsvármegye igazoló választmánya megtagadta a legelőbb adót fizetők részvényeknek öszállását és arról a megye közigyűlésének jelentést tesz.

Asztrák készülődés. A Reichsrathot, amint már lapunk legutóbbi számában hírül adtuk, e hónap 23-ikára szerdára összehívatták. Ma jelent meg arról az osztrák hivatalos lapban a császári kézirat, amely így szól:

Kedves dr. Körber! Indítatta érzem magamat, hogy a Reichsrathot tevékenységének újból való felvétele végett 1903 szeptember 23-ára egybehívjam s megbízom önt az idevontakozó további intézkedések megtételére. — Chlopy, 1903 szeptember 17. Ferencz József s. k. Körber s. k.

A kormány magyar felhivatalosa ehhez a következő kommentárt fűzi:

Az osztrák kormány nem térhetet ki az elől a megfontolás elől, hogy a Reichsrath ama határozatát, mely az osztrák ujonczok tesorozását a magyarországi ujonczosással kapcsolja egybe, megváltoztassa. Azt hiszik, hogy a most egybehívott ülésnek csak igen rövid lehet az egyedül ezt a kérdést van hivatva megoldani. Ha a Reichsrath az idevontakozó kormányjavaslatot elfogadja, — s ez iránt alig lehet kétség — akkor Ausztriában októberre a rendes ujonczlétszám bevonul s a harmadéveseket hazabocsátják.

Az osztrák katolikus centrum párt különben — amint nekünk Bécsből jelentik — ma bizalmas ülést tartott, amelyről a következők hozták nyilvánosságra:

Asztrák készülődés. A Reichsrathot, amint már lapunk legutóbbi számában hírül adtuk, e hónap 23-ikára szerdára összehívatták. Ma jelent meg arról az osztrák hivatalos lapban a császári kézirat, amely így szól:

Kedves dr. Körber! Indítatta érzem magamat, hogy a Reichsrathot tevékenységének újból való felvétele végett 1903 szeptember 23-ára egybehívjam s megbízom önt az idevontakozó további intézkedések megtételére. — Chlopy, 1903 szeptember 17. Ferencz József s. k. Körber s. k.

A kormány magyar felhivatalosa ehhez a következő kommentárt fűzi:

Az osztrák kormány nem térhetet ki az elől a megfontolás elől, hogy a Reichsrath ama határozatát, mely az osztrák ujonczok tesorozását a magyarországi ujonczosással kapcsolja egybe, megváltoztassa. Azt hiszik, hogy a most egybehívott ülésnek csak igen rövid lehet az egyedül ezt a kérdést van hivatva megoldani. Ha a Reichsrath az idevontakozó kormányjavaslatot elfogadja, — s ez iránt alig lehet kétség — akkor Ausztriában októberre a rendes ujonczlétszám bevonul s a harmadéveseket hazabocsátják.

Az osztrák katolikus centrum párt különben — amint nekünk Bécsből jelentik — ma bizalmas ülést tartott, amelyről a következők hozták nyilvánosságra:

Budapest, szeptember 17.

A függetlenségi és 48-as párt kéri vidéken tartozókó tagjait, hogy a beállott új szituáció folytán nemmel előbb jöjjenek az együttes, de legelsőbb hétélig, hogy az országos állásfoglalásra nézve nemmel előbb határozhassanak.

Kossuth Ferenc, a függetlenségi és 48-as párt elnöke, amint értesülünk, holnap este a fővárosba érkezik.

Elhuen Bécsben. Gróf Khuen-Hedervary ideiglenes miniszterelnök ma éjjel elutazott Bécsbe. Előez az utazásból felhivatalosan a következő megjegyzést fűzik:

A miniszterelnök Vilmos császár bécsi tartózkodása ideje alatt az osztrák fővárosban marad s csak hétéfőre érkezik vissza Budapestre. Habár az udvari ünnepek s a fejedelmi látogatással kapcsolatos események rövid időre háttérbe is szoríthatják a magyar válság megoldására irányuló tevékenységét, kétségtelen, hogy a miniszterelnök fel fogja használni bécsi tartózkodását, hogy, a mennyire lehet, ebben az irányban se álljon be teljes szűnet.

Hogy a mai események után mit akar Khuen és mit értenek a „tevékenység” alatt, alhoz nem kell bővebb magyarázat.

A megtárgyalt törvénytelenség Nyiregházaórl távlatozták: Szabolcsvármegye igazoló választmánya megtagadta a legelőbb adót fizetők részvényeknek öszállását és arról a megye közigyűlésének jelentést tesz.

Asztrák készülődés. A Reichsrathot, amint már lapunk legutóbbi számában hírül adtuk, e hónap 23-ikára szerdára összehívatták. Ma jelent meg arról az osztrák hivatalos lapban a császári kézirat, amely így szól:

Kedves dr. Körber! Indítatta érzem magamat, hogy a Reichsrathot tevékenységének újból való felvétele végett 1903 szeptember 23-ára egybehívjam s megbízom önt az idevontakozó további intézkedések megtételére. — Chlopy, 1903 szeptember 17. Ferencz József s. k. Körber s. k.

A kormány magyar felhivatalosa ehhez a következő kommentárt fűzi:

Az osztrák kormány nem térhetet ki az elől a megfontolás elől, hogy a Reichsrath ama határozatát, mely az osztrák ujonczok tesorozását a magyarországi ujonczosással kapcsolja egybe, megváltoztassa. Azt hiszik, hogy a most egybehívott ülésnek csak igen rövid lehet az egyedül ezt a kérdést van hivatva megoldani. Ha a Reichsrath az idevontakozó kormányjavaslatot elfogadja, — s ez iránt alig lehet kétség — akkor Ausztriában októberre a rendes ujonczlétszám bevonul s a harmadéveseket hazabocsátják.

Az osztrák katolikus centrum párt különben — amint nekünk Bécsből jelentik — ma bizalmas ülést tartott, amelyről a következők hozták nyilvánosságra:

Budapest, szeptember 17.

A függetlenségi és 48-as párt kéri vidéken tartozókó tagjait, hogy a beállott új szituáció folytán nemmel előbb jöjjenek az együttes, de legelsőbb hétélig, hogy az országos állásfoglalásra nézve nemmel előbb határozhassanak.

Kossuth Ferenc, a függetlenségi és 48-as párt elnöke, amint értesülünk, holnap este a fővárosba érkezik.

Elhuen Bécsben. Gróf Khuen-Hedervary ideiglenes miniszterelnök ma éjjel elutazott Bécsbe. Előez az utazásból felhivatalosan a következő megjegyzést fűzik:

A miniszterelnök Vilmos császár bécsi tartózkodása ideje alatt az osztrák fővárosban marad s csak hétéfőre érkezik vissza Budapestre. Habár az udvari ünnepek s a fejedelmi látogatással kapcsolatos események rövid időre háttérbe is szoríthatják a magyar válság megoldására irányuló tevékenységét, kétségtelen, hogy a miniszterelnök fel fogja használni bécsi tartózkodását, hogy, a mennyire lehet, ebben az irányban se álljon be teljes szűnet.

Hogy a mai események után mit akar Khuen és mit értenek a „tevékenység” alatt, alhoz nem kell bővebb magyarázat.

A megtárgyalt törvénytelenség Nyiregházaórl távlatozták: Szabolcsvármegye igazoló választmánya megtagadta a legelőbb adót fizetők részvényeknek öszállását és arról a megye közigyűlésének jelentést tesz.

Asztrák készülődés. A Reichsrathot, amint már lapunk legutóbbi számában hírül adtuk, e hónap 23-ikára szerdára összehívatták. Ma jelent meg arról az osztrák hivatalos lapban a császári kézirat, amely így szól:

Kedves dr. Körber! Indítatta érzem magamat, hogy a Reichsrathot tevékenységének újból való felvétele végett 1903 szeptember 23-ára egybehívjam s megbízom önt az idevontakozó további intézkedések megtételére. — Chlopy, 1903 szeptember 17. Ferencz József s. k. Körber s. k.

A kormány magyar felhivatalosa ehhez a következő kommentárt fűzi:

Az osztrák kormány nem térhetet ki az elől a megfontolás elől, hogy a Reichsrath ama határozatát, mely az osztrák ujonczok tesorozását a magyarországi ujonczosással kapcsolja egybe, megváltoztassa. Azt hiszik, hogy a most egybehívott ülésnek csak igen rövid lehet az egyedül ezt a kérdést van hivatva megoldani. Ha a Reichsrath az idevontakozó kormányjavaslatot elfogadja, — s ez iránt alig lehet kétség — akkor Ausztriában októberre a rendes ujonczlétszám bevonul s a harmadéveseket hazabocsátják.

Az osztrák katolikus centrum párt különben — amint nekünk Bécsből jelentik — ma bizalmas ülést tartott, amelyről a következők hozták nyilvánosságra:

Budapest, szeptember 17.

A függetlenségi és 48-as párt kéri vidéken tartozókó tagjait, hogy a beállott új szituáció folytán nemmel előbb jöjjenek az együttes, de legelsőbb hétélig, hogy az országos állásfoglalásra nézve nemmel előbb határozhassanak.

Kossuth Ferenc, a függetlenségi és 48-as párt elnöke, amint értesülünk, holnap este a fővárosba érkezik.

Elhuen Bécsben. Gróf Khuen-Hedervary ideiglenes miniszterelnök ma éjjel elutazott Bécsbe. Előez az utazásból felhivatalosan a következő megjegyzést fűzik:

A miniszterelnök Vilmos császár bécsi tartózkodása ideje alatt az osztrák fővárosban marad s csak hétéfőre érkezik vissza Budapestre. Habár az udvari ünnepek s a fejedelmi látogatással kapcsolatos események rövid időre háttérbe is szoríthatják a magyar válság megoldására irányuló tevékenységét, kétségtelen, hogy a miniszterelnök fel fogja használni bécsi tartózkodását, hogy, a mennyire lehet, ebben az irányban se álljon be teljes szűnet.

Hogy a mai események után mit akar Khuen és mit értenek a „tevékenység” alatt, alhoz nem kell bővebb magyarázat.

A megtárgyalt törvénytelenség Nyiregházaórl távlatozták: Szabolcsvármegye igazoló választmánya megtagadta a legelőbb adót fizetők részvényeknek öszállását és arról a megye közigyűlésének jelentést tesz.

Asztrák készülődés. A Reichsrathot, amint már lapunk legutóbbi számában hírül adtuk, e hónap 23-ikára szerdára összehívatták. Ma jelent meg arról az osztrák hivatalos lapban a császári kézirat, amely így szól:

Kedves dr. Körber! Indítatta érzem magamat, hogy a Reichsrathot tevékenységének újból való felvétele végett 1903 szeptember 23-ára egybehívjam s megbízom önt az idevontakozó további intézkedések megtételére. — Chlopy, 1903 szeptember 17. Ferencz József s. k. Körber s. k.

A kormány magyar felhivatalosa ehhez a következő kommentárt fűzi:

Az osztrák kormány nem térhetet ki az elől a megfontolás elől, hogy a Reichsrath ama határozatát, mely az osztrák ujonczok tesorozását a magyarországi ujonczosással kapcsolja egybe, megváltoztassa. Azt hiszik, hogy a most egybehívott ülésnek csak igen rövid lehet az egyedül ezt a kérdést van hivatva megoldani. Ha a Reichsrath az idevontakozó kormányjavaslatot elfogadja, — s ez iránt alig lehet kétség — akkor Ausztriában októberre a rendes ujonczlétszám bevonul s a harmadéveseket hazabocsátják.

Az osztrák katolikus centrum párt különben — amint nekünk Bécsből jelentik — ma bizalmas ülést tartott, amelyről a következők hozták nyilvánosságra:

Kathrein szóvá tette a helyzetet a magyarországi eseményekre való tekintettel, amit beható vita követelt. Egyhangul elfogadják két határozatot. Az első azt tartalmazza, hogy a párt nagy elégtétellel vesz tudomást a Reichsrathnak a febrúarban elhatározott ujonczórvény megváltoztatása ezalbjól történt egybehivásáról és sajnálja, hogy ez az egyedül helyes ut a magyar események következményeinek elhárítására csak most vélték igénybe, hogy a hadgyminiszterium rendelése a lakosságban nyugtalanságot idézett elő. A második határozatban a centrum nyomatékkal a monarchia nagyhatalmi állásának fenntartása mellett ennel szót és tiltakozást ennek folytán minden intézkedés és engedély ellen, mely által a hadsereg egysége veszélyeztetik (!) és őszinte örömmel tördözi az uralkodókat ma kiadott hadiparancsat. A határozat végül a két állam-fel gazdasági és politikai egysége mellett foglal állást, azonban a jogok és terhek igazságos (?) megosztásával.

Beszámolóik. Dr. Babó Mihály, Halas város országgyűlési képviselője vasárnap délelőtt tartotta beszámolóját Halason. Nagy közönség előtt a városház előtt levő téren fejtette ki Babó Mihály, hogy a magyar nemzeti állam helyreállításának feladata elsősorban a királyt illeti. Követelte az adóreformot és a legelsőbb vagyon mentesítést a lefoglalás alól. Szürgette az igazságszolgáltatás lefoglalás tételét és áttérve a katonai kérdésekre, azokban az egész nemzet követelésekének teljesítését várja. Ólankadatlan kitartással tart ki a küzdelemben mindaddig, míg a nemzetnek ebbeli jogai elismerése és megadása nincsenek. Mert — így tejezte be beszédét a Babó Mihály — csak az ön feláldozó munkáját, a jövőbe velett hit és a nemzethez való töretelen ragaszkodás biztosíthatja a haza önállóságot és függetlenségét. A nagy számú hallgatóság viharosan megjelente a beszámólót. Pap Zoltán, a tiszalöki kerület képviselője vasárnap ismét leutazott a kerületébe hogy megköszönje azokat az óvációtakat, a mikben beszámolója alkalmával részesítették. A népszerű képviselőt ezuttal és valósággal ünnepeleik a hívei.

Budapest, szeptember 17.

A függetlenségi és 48-as párt kéri vidéken tartozókó tagjait, hogy a beállott új szituáció folytán nemmel előbb jöjjenek az együttes, de legelsőbb hétélig, hogy az országos állásfoglalásra nézve nemmel előbb határozhassanak.

Kossuth Ferenc, a függetlenségi és 48-as párt elnöke, amint értesülünk, holnap este a fővárosba érkezik.

Elhuen Bécsben. Gróf Khuen-Hedervary ideiglenes miniszterelnök ma éjjel elutazott Bécsbe. Előez az utazásból felhivatalosan a következő megjegyzést fűzik:

A miniszterelnök Vilmos császár bécsi tartózkodása ideje alatt az osztrák fővárosban marad s csak hétéfőre érkezik vissza Budapestre. Habár az udvari ünnepek s a fejedelmi látogatással kapcsolatos események rövid időre háttérbe is szoríthatják a magyar válság megoldására irányuló tevékenységét, kétségtelen, hogy a miniszterelnök fel fogja használni bécsi tartózkodását, hogy, a mennyire lehet, ebben az irányban se álljon be teljes szűnet.

Hogy a mai események után mit akar Khuen és mit értenek a „tevékenység” alatt, alhoz nem kell bővebb magyarázat.

A megtárgyalt törvénytelenség Nyiregházaórl távlatozták: Szabolcsvármegye igazoló választmánya megtagadta a legelőbb adót fizetők részvényeknek öszállását és arról a megye közigyűlésének jelentést tesz.

Asztrák készülődés. A Reichsrathot, amint már lapunk legutóbbi számában hírül adtuk, e hónap 23-ikára szerdára összehívatták. Ma jelent meg arról az osztrák hivatalos lapban a császári kézirat, amely így szól:

Kedves dr. Körber! Indítatta érzem magamat, hogy a Reichsrathot tevékenységének újból való felvétele végett 1903 szeptember 23-ára egybehívjam s megbízom önt az idevontakozó további intézkedések megtételére. — Chlopy, 1903 szeptember 17. Ferencz József s. k. Körber s. k.

A kormány magyar felhivatalosa ehhez a következő kommentárt fűzi:

Az osztrák kormány nem térhetet ki az elől a megfontolás elől, hogy a Reichsrath ama határozatát, mely az osztrák ujonczok tesorozását a magyarországi ujonczosással kapcsolja egybe, megváltoztassa. Azt hiszik, hogy a most egybehívott ülésnek csak igen rövid lehet az egyedül ezt a kérdést van hivatva megoldani. Ha a Reichsrath az idevontakozó kormányjavaslatot elfogadja, — s ez iránt alig lehet kétség — akkor Ausztriában októberre a rendes ujonczlétszám bevonul s a harmadéveseket hazabocsátják.

Az osztrák katolikus centrum párt különben — amint nekünk Bécsből jelentik — ma bizalmas ülést tartott, amelyről a következők hozták nyilvánosságra:

Budapest, szeptember 17.

A függetlenségi és 48-as párt kéri vidéken tartozókó tagjait, hogy a beállott új szituáció folytán nemmel előbb jöjjenek az együttes, de legelsőbb hétélig, hogy az országos állásfoglalásra nézve nemmel előbb határozhassanak.

Kossuth Ferenc, a függetlenségi és 48-as párt elnöke, amint értesülünk, holnap este a fővárosba érkezik.

Elhuen Bécsben. Gróf Khuen-Hedervary ideiglenes miniszterelnök ma éjjel elutazott Bécsbe. Előez az utazásból felhivatalosan a következő megjegyzést fűzik:

A miniszterelnök Vilmos császár bécsi tartózkodása ideje alatt az osztrák fővárosban marad s csak hétéfőre érkezik vissza Budapestre. Habár az udvari ünnepek s a fejedelmi látogatással kapcsolatos események rövid időre háttérbe is szoríthatják a magyar válság megoldására irányuló tevékenységét, kétségtelen, hogy a miniszterelnök fel fogja használni bécsi tartózkodását, hogy, a mennyire lehet, ebben az irányban se álljon be teljes szűnet.

Hogy a mai események után mit akar Khuen és mit értenek a „tevékenység” alatt, alhoz nem kell bővebb magyarázat.

A megtárgyalt törvénytelenség Nyiregházaórl távlatozták: Szabolcsvármegye igazoló választmánya megtagadta a legelőbb adót fizetők részvényeknek öszállását és arról a megye közigyűlésének jelentést tesz.

Asztrák készülődés. A Reichsrathot, amint már lapunk legutóbbi számában hírül adtuk, e hónap 23-ikára szerdára összehívatták. Ma jelent meg arról az osztrák hivatalos lapban a császári kézirat, amely így szól:

Kedves dr. Körber! Indítatta érzem magamat, hogy a Reichsrathot

EGYETÉRTÉS

Következő árakat jegyezzék: 100 kg. elősúlyban (levonás nélkül) Jó közép alárendelt minőségű...

Birkavásár.

Budapest, szept. 17. (Braun József és fia szarvasmarha- és birkabizományi cég tudósítása) Felhajtott: 3080 drb. magyar birká...

Hott lovásár.

Budapest, szept. 17. A Tattersaliban ma megtartott hót lovásárra felhajtottak 217 darab I. oszt., 216 darab II. oszt., összesen 523 darab lovat...

KÜLÖNFÉLÉK.

Dankó Pista.

Sir a hegedűben Dankó Pista lelke: Hagyjatok eludni, oly jól a földre! Minek a sok fillér, a mit össze hordtok? Minek emeltek ti énnem szobrot!

Nem kell nekem szobor! Nincsen szíve annak, Dalos kedvelerem nétek nem fakadnak. Dalos kedvelerem, dalos is maradtam, Az én emlékem csak hadd eljen a dalban!

Ott szálljon a rónán, a mezőn, a berken, Azokkal forog össze örökbe a lelken. Nyag uraknak való a szobor, a pompa, Hordjatok virágot inkább a síromra!

Pap Dezső.

A játék átérzése.

Sokat játszottok már azon, vajon a színezésnek át kell-e éreznie a játékat, vagy pedig akkor nagyobb művészet, ha értekelten marad a szerep iránt...

— Mit tennék? ... Azonnal egy másik barátot keresnek magunknak! — mondotta a bájos kezdő egyszerűen.

— Ebben az esetben — válaszolta a mester a szemlélőket szívesen — hiába vesztegetitek az időt mind a ketten. Kegyetek soha sem fog tudni eljuttatni olyan szerepet, amely érzést követel; soha nem fogja tudni kifejezni a szerelem finom árnyalatait...

— Szólt, vette a kalapját és távozott.

— A borralvaló. A borralvalót már a tizenötödik században ismerték, ha mindjárt csak az igen gazdag főurak adták is. Viszont nem csak a lakajok, a szolgák és alsóbb szolgazemélyek kaptak, hanem a magasabb hivatalnokok és tisztviselők is. Németországban például a hercegek konyháimesterre, vagy az istállómeisterre és egyáltalán az egész személyre, amely a vendég kiszolgálásáról és kényelméről gondoskodott, ennek távozása után borralvalót kaptak. Kapott a konyha, a pincék és az istálló személyeire és jutott az alsóbb eselődésnek is. Egy tizenötödik századi írónk maradt írni szerint az egyik fejedelm borralvalójának felet a konyhamesternek, a főszakácsnak és a konyhaszemélyzetnek adta, másik felet pedig a kiszolgáló eselődésnek kaptak.

Szerkesztői üzenetek.

(Levélen nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólott tudakozásokra készséggel felelünk. Kézzírat nem ad vissza a szerkesztőség.)

Dr. B. Lászlóné. Budapest. Öszinte bizalmat hasonlóval viszonzunk, amikor azt üzenjük, hogy talán túlsókat is vár most a második úrtól, az igazán. Őt az elsőhöz a szülei adták férjhez, akihez mindig idegen volt és akit jóformán soha sem ismert. Hiszen tudjuk: együtt élték, mint két udvarias jóbarát, akik kénytelenek együtt lakni. A férje érezte, hogy ön előtt talán egy leánykór álom, jédelis és elérhetetlen ferfitől lebeg, fázósan kitér az álomkép elől és magára zárja az ajtót. Amíg azután hatalmában kerít egy másik nő iránti szerelmet. És még hidegebb, zárkózottabb a feleségével szemben, de most már — feltűnik rá! Ekkor ön előtte meg a kínos kérdést és felajánlja utána a választ, mely után ez két kézzel kapott. De nem sokára önmagát megkoptogatta az a leánykór álom, a váru várt ideális férfi és otthonába vezetett ön. Lássá, az élet milyen tréfás. A tréfa most jön ugyanis. Ön asszonyom kezdi vala, hogy érzeni, hogy családolt ebben az emberben, ő sem az igazi. És itt kezdődik a mi öszrintezésem! Első házassága alatt szinte monomanius vágyódással foglalkozott folyton az az gondolatral, hogy milyen más lenne, ha ennek a férfinak oldalán éne. Ez a képtelen, teljesíthetetlen várokozás már egészen a hit vigasztaló erejét fokozódott. — Most — engedett a nyomás. Az álom valóra vált, tehát nem álom többé. De nem gondolja, hogy — ha még úgy is szereti az urát — túlsókat vár el tőle, ha azt kívánja, hogy a multat is kitározza, a jelenjét is megdésítse? Erje be a jelenetl asszonyom — a boldogsághoz: mindig kevés igényvel iparkodjunk el émi.

Főbíró. Kossuth Ferenc szerződésünk értelmében csakis az Egyetértés-nek ír. K. T. Apróhirdetésbe való. Nyilván lesz fogadnia.

B. Gy. 30. Ilyen krajczáros kolportázs-lap, mely a függetlenségi eszméket szolgálja a Kurucz Ujság.

Cs. T. Földvár. Gabona határidő üzenetek, vagy szüsznek azt tervezik, ha a gabonát az adásévet megelőzően alkalmával az eladó nem adja át azonnal, hanem később, bizonyos meghatározott időben, a gabona árát azonban már az üzel megköltése alkalmával meghatározzák. Ha a gazda még ilyen alkalmával meghatározott időben a gabonát nem adja át, a határidő üzenet több mint bizonyos, a sodása a határidő üzenetét illeti. Az érte, ha mint azt most sajnos tapasztalja is. Azért, ha jövendő elől is természet előre, mert pénzre van szükség a költésére, a meghatározott irón meghatározott mennyiséget és meghatározott árát, hanem így bele: szállít olyan gabonát, a milyen terem, annyit a mennyi lesz, olyan árt, ami akkor a gabonánál rendes piaci ára lesz. Sőt azt is kösse ki, hogy joga legyen a terményét saját és háziiparjához felhasználás céljára és a vetőmagának szükséges eselődésnek eladni. Váltót pedig semmi szín alatt ne adjon. Ilyen feltételek mellett sem ajánlatos a gazdának a határidőüzenet és éppen azért azt tanosuljuk, igyekezze a bajon más módon segíteni.

14486 számú előfizető. Külföldi sorsjegyek buzársól értesített nem adhatunk. Bazilika sorsjegyet nem buzták ki. W. M. V. Namány. Sorsjegyet nem buzták ki. B. I. Nagy-Kikinda és P. P. Kormóczbánya. A kért könyveket megküldtük.

N. P. Rákosszalva. Kiszajtható az ingatlan: kúta, utak, terek, vasutak, közművek építésére, hajózárra, árnyék levezetésére, öntözésre szolgáló csatornák kiépítésére, vízellátásra, vízgőztelésekre, kiépítésre, rakodók, korraktarak építésére, homok megkötésére, vívról- és telefoncsövek felállítására, hadi erődítéskre s általában minden egyéb középületnek vagy intézménynek létesítésére. A kiszajtható munkák előtt a barátságos kiigyeztetést próbálják meg csak ha az nem sikerül, kerli bírói útra a dolgot, a mikor azután a szakértőkkel megtartott bírói becsüt köteles egy az előadó, mint a vevő előadni.

E. M. S.-A. Ujhely. 1. Azt a rendelkezett tudomásm szerint nem vonták vissza. 2. Nem juthatnak a III-ik korosztályba, hanem úgy megmaradnak a másoliban.

Felelős szerkesztő Molnár Márton.

Időjárás.

A m. kir. meteorológiai központi intézet tájékoztató jelentése 1903. szept. 17-én reg. 7 órakor. Hazánkban a hőmérséklet elcsúszta egyenesebb lett. Az idő az ország északi részén egyenesebb lett. Egyes helyeken szivarviharok és túlnyomand esők voltak. A magas nyomás északkeleten maradt és Angliában az atlanti depresszió jelentősen súlyosította a levegőnyomást: Közép-Európában pedig zart maximum fejlődött.

Az idő Közép-Európában itt-ott erős, keleten meg nyugaton jobbra derült és a hőmérséklet a normális körülmények felé fordult. A következő 24 órára: Lényegesen hőváltozással, változókönyvű idő várható, helyenkint esővel.

— Mit tennék? ... Azonnal egy másik barátot keresnek magunknak! — mondotta a bájos kezdő egyszerűen.

— Ebben az esetben — válaszolta a mester a szemlélőket szívesen — hiába vesztegetitek az időt mind a ketten. Kegyetek soha sem fog tudni eljuttatni olyan szerepet, amely érzést követel; soha nem fogja tudni kifejezni a szerelem finom árnyalatait...

— Szólt, vette a kalapját és távozott.

— A borralvaló. A borralvalót már a tizenötödik században ismerték, ha mindjárt csak az igen gazdag főurak adták is. Viszont nem csak a lakajok, a szolgák és alsóbb szolgazemélyek kaptak, hanem a magasabb hivatalnokok és tisztviselők is. Németországban például a hercegek konyháimesterre, vagy az istállómeisterre és egyáltalán az egész személyre, amely a vendég kiszolgálásáról és kényelméről gondoskodott, ennek távozása után borralvalót kaptak. Kapott a konyha, a pincék és az istálló személyeire és jutott az alsóbb eselődésnek is. Egy tizenötödik századi írónk maradt írni szerint az egyik fejedelm borralvalójának felet a konyhamesternek, a főszakácsnak és a konyhaszemélyzetnek adta, másik felet pedig a kiszolgáló eselődésnek kaptak.

Szerkesztői üzenetek. (Levélen nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólott tudakozásokra készséggel felelünk. Kézzírat nem ad vissza a szerkesztőség.)

Dr. B. Lászlóné. Budapest. Öszinte bizalmat hasonlóval viszonzunk, amikor azt üzenjük, hogy talán túlsókat is vár most a második úrtól, az igazán. Őt az elsőhöz a szülei adták férjhez, akihez mindig idegen volt és akit jóformán soha sem ismert. Hiszen tudjuk: együtt élték, mint két udvarias jóbarát, akik kénytelenek együtt lakni. A férje érezte, hogy ön előtt talán egy leánykór álom, jédelis és elérhetetlen ferfitől lebeg, fázósan kitér az álomkép elől és magára zárja az ajtót. Amíg azután hatalmában kerít egy másik nő iránti szerelmet. És még hidegebb, zárkózottabb a feleségével szemben, de most már — feltűnik rá! Ekkor ön előtte meg a kínos kérdést és felajánlja utána a választ, mely után ez két kézzel kapott. De nem sokára önmagát megkoptogatta az a leánykór álom, a váru várt ideális férfi és otthonába vezetett ön. Lássá, az élet milyen tréfás. A tréfa most jön ugyanis. Ön asszonyom kezdi vala, hogy érzeni, hogy családolt ebben az emberben, ő sem az igazi. És itt kezdődik a mi öszrintezésem! Első házassága alatt szinte monomanius vágyódással foglalkozott folyton az az gondolatral, hogy milyen más lenne, ha ennek a férfinak oldalán éne. Ez a képtelen, teljesíthetetlen várokozás már egészen a hit vigasztaló erejét fokozódott. — Most — engedett a nyomás. Az álom valóra vált, tehát nem álom többé. De nem gondolja, hogy — ha még úgy is szereti az urát — túlsókat vár el tőle, ha azt kívánja, hogy a multat is kitározza, a jelenjét is megdésítse? Erje be a jelenetl asszonyom — a boldogsághoz: mindig kevés igényvel iparkodjunk el émi.

Napirend. 1903. Péntek, szeptember 18. Napár. Péntek, szeptember 18. — Róm. kath. Köp. József — próci. Tízóra. — Nap. hel. 5 óra 25 p. — nyugati 5 óra 18 p. — Hold kel 12 óra 49 p. dél — nyugati 4 óra 8 p. délután. A fővárosi pénzügy- és gazdasági bizottságok ülése.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

Terményföld.

A mai terményföldön a gyenge forgalom volt s fizettek: Dicsőszár 72 korona 50 fillérenk. Nyers szesz jegyzése 38.50-39.50 k.

Gabona- és szeszforgalom

1903. évi szept. 15. esti 6 órától szept. 16. esti 6 óráig

Table with columns for 'Az ár megnevezése', 'Helyi forgalomban', and 'Átmeneti forgalomban'. Rows include 'buza', 'rozsa', 'árpa', 'zab', 'tengeri', 'repce', 'liszt', 'korpá', 'összesen'.

Értéktársaság.

Minden osztálynak hiányzó a mai tőzsdén kedvtelen hangulat nyílt meg. Említésre méltó forgalom csak osztrák hitelrészvényekben fejlődött, melyek egy helybeli tüdő ráadására főtágosan emelkedtek. Némi értéktársaság a magyar koronajáradék iránt mutatkozott, mely bécsi vételek alapján mérsékeltén javult. A királyi hadiparancs mely megdöbbentést keltett a déli tőzsdén s az irányzatát igen rossz hatással volt. Az ár-olyanok rohamosan estek 2 koronával, a magyar koronajáradék pedig újra csökkent 20 fillérral. Később nyugodtabbá vált a hangulat és magasabb berinti jegyzések kapcsán nálunk is mérsékelt javulás állt be. Helyi értékek közül a budapesti közúti vasút részvényét kiindult még, minél fogva új-úlag alább szálltak 2 koronával.

Értéktársaság.

Az előtőzsdén valamivel kedvezőbb volt a hangulat, a forgalom azonban mérsékelt maradt. Kötetiek Osztrák hitelrészvény 639.75-640.75, magyar koronajáradék 96.75-96.75. Közúti vasút 590.

Értéktársaság.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 640.—640.50, magyar koronajáradék 96.75-96.75, közúti vasút 590.—590.—

Értéktársaság.

A déli tőzsdén erőteljesen elhangzott és az összes értékek 2-3-ig koronával hanyatlottak. Kötetiek: Osztrák hitelrészvény 640.—640.50, magyar koronajáradék 96.75-96.75, közúti vasút 590.—590.—

Értéktársaság.

1 óra 20 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 639.—639.50, magyar koronajáradék 96.75-96.75, közúti vasút 590.—590.—

Értéktársaság.

A déli tőzsdén erőteljesen elhangzott és az összes értékek 2-3-ig koronával hanyatlottak. Kötetiek: Osztrák hitelrészvény 640.—640.50, magyar koronajáradék 96.75-96.75, közúti vasút 590.—590.—

Értéktársaság.

1 óra 20 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 639.—639.50, magyar koronajáradék 96.75-96.75, közúti vasút 590.—590.—

Értéktársaság.

A déli tőzsdén erőteljesen elhangzott és az összes értékek 2-3-ig koronával hanyatlottak. Kötetiek: Osztrák hitelrészvény 640.—640.50, magyar koronajáradék 96.75-96.75, közúti vasút 590.—590.—

Értéktársaság.

1 óra 20 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 639.—639.50, magyar koronajáradék 96.75-96.75, közúti vasút 590.—590.—

Értéktársaság.

A déli tőzsdén erőteljesen elhangzott és az összes értékek 2-3-ig koronával hanyatlottak. Kötetiek: Osztrák hitelrészvény 640.—640.50, magyar koronajáradék 96.75-96.75, közúti vasút 590.—590.—

Értéktársaság.

1 óra 20 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 639.—639.50, magyar koronajáradék 96.75-96.75, közúti vasút 590.—590.—

Értéktársaság.

A déli tőzsdén erőteljesen elhangzott és az összes értékek 2-3-ig koronával hanyatlottak. Kötetiek: Osztrák hitelrészvény 640.—640.50, magyar koronajáradék 96.75-96.75, közúti vasút 590.—590.—

Értéktársaság.

1 óra 20 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 639.—639.50, magyar koronajáradék 96.75-96.75, közúti vasút 590.—590.—

Értéktársaság.

A déli tőzsdén erőteljesen elhangzott és az összes értékek 2-3-ig koronával hanyatlottak. Kötetiek: Osztrák hitelrészvény 640.—640.50, magyar koronajáradék 96.75-96.75, közúti vasút 590.—590.—

Értéktársaság.

1 óra 20 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 639.—639.50, magyar koronajáradék 96.75-96.75, közúti vasút 590.—590.—

Értéktársaság.

A déli tőzsdén erőteljesen elhangzott és az összes értékek 2-3-ig koronával hanyatlottak. Kötetiek: Osztrák hitelrészvény 640.—640.50, magyar koronajáradék 96.75-96.75, közúti vasút 590.—590.—

Vizállás, 1903. szeptember 17-én.

Table with columns for 'Cszentlár', 'Béga', 'Cszentlár', 'Kiszéld', 'Temesvári', 'K. Széld'. Rows include 'Duna', 'Tisza', 'Maros', 'Száva', 'Mórocs', 'Jezek magyarországi'.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

Péntek, szeptember 18.

M. KIR. OPERABAZ.

Nincs előadás. NÉPSZÍNHÁZ. Dankó Pista szobra javára.

Czigányélet. Herbelin papa. URANIA. Szerbia.

Magyar Színház. A drótosót.

Fővárosi Orfeum. Ma és mindennap.

Silvia Cospi. Mr. Sidi. Czinka Panna.

Alikers. továbhi: Helia Valkaine Miss. Kae Ailicor, Brasolly Weit.

Értesítés. Tisztelt értelem a n. e. közzététel, hogy Csontósi Csontósi saját 645. IV. Elytematára 2. sz. a. lottó nyitva.

Napirend. 1903. Péntek, szeptember 18. Napár. Péntek, szeptember 18. — Róm. kath. Köp. József — próci. Tízóra.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

Péntek, szeptember 18.

A budapesti

I. Gabonae

Table with columns for 'Buzza', 'Tiszavéld', 'Festésvéld', 'Temesvári', 'Bécsi', 'Kiszéld', 'Temesvári', 'K. Széld'.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

Péntek, szeptember 18.

M. KIR. OPERABAZ.

Nincs előadás. NÉPSZÍNHÁZ. Dankó Pista szobra javára.

Czigányélet. Herbelin papa. URANIA. Szerbia.

Magyar Színház. A drótosót.

Fővárosi Orfeum. Ma és mindennap.

Silvia Cospi. Mr. Sidi. Czinka Panna.

Alikers. továbhi: Helia Valkaine Miss. Kae Ailicor, Brasolly Weit.

Értesítés. Tisztelt értelem a n. e. közzététel, hogy Csontósi Csontósi saját 645. IV. Elytematára 2. sz. a. lottó nyitva.

Napirend. 1903. Péntek, szeptember 18. Napár. Péntek, szeptember 18. — Róm. kath. Köp. József — próci. Tízóra.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül.

A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési díj nélkül. A Magyarok kiállításának Nemzeti Szalonján nyitva egész nap belépési

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1903. szeptember 17.

A) Áru-tőzsde.

I. Gabonaművek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készárú.

A minőségi súly hektoliterben és kilogrammokban.

Table with columns for quantity (76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Rows include various types of wheat and flour.

Származás, nem és minőség

Table with columns for quantity (76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Rows include different grades of wheat and flour.

II. Különféle termények (készárú).

Table with columns for quantity (76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Rows include various types of oil, sugar, and other commodities.

B) Értéktőzsde.

Table with columns for 'ÉRTÉKPAPÍROK' and 'ÉRTÉKPAPÍROK'. Rows list various types of bonds and securities.

ÉRTÉKPAPÍROK

Table with columns for 'ÉRTÉKPAPÍROK' and 'ÉRTÉKPAPÍROK'. Rows list various types of bonds and securities.

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Table with columns for 'ÉRTÉKPAPÍROK' and 'ÉRTÉKPAPÍROK'. Rows list shares of various savings banks.

VII. Biztosítási társaságok részv.

Table with columns for 'ÉRTÉKPAPÍROK' and 'ÉRTÉKPAPÍROK'. Rows list shares of various insurance companies.

VIII. Gözminők részvényei.

Table with columns for 'ÉRTÉKPAPÍROK' and 'ÉRTÉKPAPÍROK'. Rows list shares of various steamship companies.

IX. Bankok és pénzügyárak részvényei.

Table with columns for 'ÉRTÉKPAPÍROK' and 'ÉRTÉKPAPÍROK'. Rows list shares of various banks and financial institutions.

ÉRTÉKPAPÍROK

Table with columns for 'ÉRTÉKPAPÍROK' and 'ÉRTÉKPAPÍROK'. Rows list various types of bonds and securities.

XIII. Közközeleti vállalatok.

Table with columns for 'ÉRTÉKPAPÍROK' and 'ÉRTÉKPAPÍROK'. Rows list shares of various public utility companies.

XIV. Sorozjegyek.

Table with columns for 'ÉRTÉKPAPÍROK' and 'ÉRTÉKPAPÍROK'. Rows list various types of serial bonds.

XV. Pénzjegyek.

Table with columns for 'ÉRTÉKPAPÍROK' and 'ÉRTÉKPAPÍROK'. Rows list various types of banknotes.

XVI. Váltók árfolyama (látra).

Table with columns for 'ÉRTÉKPAPÍROK' and 'ÉRTÉKPAPÍROK'. Rows list exchange rates for various locations.

Használt és új pénz-szerekrények

Text describing used and new money boxes and safes.

Nevelőneket, gyermeknevelőket

Text regarding education and child care services.

Kiváló fiúom

Text mentioning a notable young man.

Híreves királyi mézes

Text about a famous royal honey product.

Schütze Beine Frau!

Text about a woman named Schütze Beine Frau.

Mrs. Emily Reiser

Text about Mrs. Emily Reiser.

Kocsik

Text about carriages or vehicles.

Zongoraművésznő

Text about a female organist.

Mely

Text about a specific item or service.

Néhány

Text about various items or services.

AJTOK, ABLAKOK, VASREGBÖNYÖK, VASRÁCSOK

Text about doors, windows, and ironwork.

Leffkovics Jakabnál

Text about Leffkovics Jakab.

Tíz parancsolatja

Text about ten commandments.

Férfizőpár

Text about a pair of men's shoes.

Martinek megfelel

Text about Martinek shoes.

AGULÁRDÁVID

Text about Agulárdávid.

CHMEL J. FLA

Text about Chmel J. Fla.

Kugler Gyula és Vajda

Text about Kugler Gyula and Vajda.

INDRA TEA

Text about Indra Tea.

LAXINA

Text about Laxina.

Biztos gyógyulást keresőknek

Text about guaranteed cure seekers.

Dr. Garai Antal

Text about Dr. Garai Antal.

ATHENAEUM KÉZIKÖNYVTÁRA

Text about the Athenaeum library.

A MAGYAR NYELV.

Text about the Hungarian language.

Dr. Kajdacsy

Text about Dr. Kajdacsy.

Hevny vagy idült bujakór-bántalmak

Text about chronic coughs and ailments.

Dr. Oliver vérszűrő piskótái

Text about Dr. Oliver's blood filters.

Fizikai laboratórium.

Text about a physical laboratory.

Irta MAKAY ISTVÁN

Text about Irta Makay István.

Titkos betegségek

Text about secret diseases.

Dr. Kajdacsy

Text about Dr. Kajdacsy.

3793. sz.

Hirdetmény.

Az alább megnevezett állomásokon elhelyezett cs. és kir. közös hadseregbeli csapatok élelemszükségleteinek biztosítása iránt.

A tárgyalás tartatik.		A következő katonai élelemszükségletekre nézve						Kérvénye- lési határidő		
mely napon	mely állomáson és hivatalban	mely állomás számára	a jelenleg abhoz tartozó helységekkel	mely csapat számára	mely idő-tartamra		évenként	bánatpénz		
					metől	meddig				
					naponként circa		évenként	bánatpénz		
					kenyér	zab	rozs	a következő czikkekre		
					á adagonként			kenyér		
					840	4200		zab		
					grammal		métermáza	korona		
					adag					
A cs. és kir. közös hadseregbeli csapatok, intézetek és elszigeteltek részére:										
1903. október hó 15-én, délelőtt 10 órakor	A cs. és kir. élmezősi raktár Pozsonyban, Maria Teresia-ut. 2. sz.	Trencsén	—	793	28	2180	460	2000	200	
		Nagyszombat	—	782	146	1950	2400	1800	1800	
		Bazin	Modor v. Czajka	143	146	390	2250	400	1700	
		Somorja	—	270	191	720	2950	700	2000	
		Nezsidér	—	443	449	1180	6910	1200	5000	
		Szt.-György	Szötös v. Récese	154	145	420	2230	400	1700	
		Trencsén-Teplitz	—							
		Pöstyén	—							
		Esztergom	—	1118	36	2956	552	2700	360	
		Győr	Ábda-Börcs	1846	369	4881	5656	4100	3660	
1903. október hó 20-án, délelőtt 10 órakor	Cs. és kir. élmezősi raktár Komáromban	Hajmáskér	Felső-Balla- puszta	69	—	182	—	200	—	
		Nagy-Kanizsa	Kis-Kanizsa	400	24	737	368	800	220	
		Kőszeg	—	380	9	708	138	800	80	
		Kismarton	—	90	—	165	—	200	—	
		Trencsén	—	70000	—	—	—	—	—	
		Somorja	—	1600	—	—	—	—	—	
		Nagyszombat	—	2400	—	—	—	—	—	
		Esztergom	—	20000	—	—	—	—	—	
		Győr	—	30000	10000	—	—	—	—	
		Nagy-Kanizsa	—	500	—	—	—	—	—	
1903. október hó 19-én, délelőtt 10 órakor	Cs. és kir. élmezősi raktár Sopronban	Trencsén	—	70000	—	—	—	—	—	
		Somorja	—	1600	—	—	—	—	—	
		Nagyszombat	—	2400	—	—	—	—	—	
		Esztergom	—	20000	—	—	—	—	—	
		Győr	—	30000	10000	—	—	—	—	
		Nagy-Kanizsa	—	500	—	—	—	—	—	
		Minden fentebbi állomásban	—	—	—	—	—	—	—	—
		2. A fegyvergyakorlatra behívandó szabadságoltak és póttartalékosok számára, egészben körülbelül:								
		3. Az átvonulásra való élelmiszerek szállítására a fent említett állomásokra az ajánlatok a feltételei fűzet IV. pontja értelmében teendők.								

Észrevétel.

A) A tartalék-készlet **harmincznap**i, az egész állományra számított folyó szükséglet mennyiségében iratik elő. Örülési akadályoknál a hadtest-hadbiztoság kivételesen megengedi a bérlinek, hogy az 5-10 naplisztszükséglet egyenértékű ideiglenes liszt helyett kenyérnek való gabona alakjában tartsa készletben.

B) Azon ajánlatnyerő, a ki Trencsénben a kenyeret szállítja, köteles esetleg a trencsén-teplizci cs. és kir. katonafürdő-intézet legénységének körülbelül 60 adagnyi napi kenyérszükségletét az 1904-iki furdóidény alatt a haszonbéri áron Trencsénben előállítani.

C) A cs. és kir. hadsereg katonái közgazgatása határozottan fentartja magának a netán rendelkezésre álló saját készleteit a közlekedési vonalokon fekvő állomásokban használatba vételét.

D) A kenyér mindig a szükségleti állomáson előállítandó, ahol egyszersmind a rozsliszt tartalékkészlete is elhelyezendő.

E) A bérli köteles zabraktárban a probarostálásra teljesen alkalmas és jó állapotban levő szelostát tartani.

F) **Nezsidér, Esztergom- és Győr (Szabadhegy)-ben** a vállalkozó köteles az elfogadott árért a meghatározott időn át egy esetleg összpontosítandó lovas hadosztály vagy gyalogezred és pedig gyalog vagy lovas dandárban vagy pedig egy gyalog-hadosztályban tartandó gyakorlatok számára szükségelt többletet is ez állomásokon vagy ezek társ-állomásain kiszolgáltatni. Ezen társ-állomások **Nezsidérré nézve** a következők: Parndorf, Nyulas, Vedeny, Gálos. **Győrré nézve:** Szt.-Iván, Peér, Pusztá Töltéstava és a szomszéd puszták. A társ-állomásokra való odavitel megterítése esetről esetre lesz kialakulva. A nagykanizsai állomáson 5. sz. ló sorozási bizottság szükséglete, mely előre meg nem határozható és a hirdetményben csak átlagosan vétetett fel, a vállalkozó által az elfogadott árért szállítandó. Azon állomásokban, hol lovasági altszét képző iskolák állítanak fel, a bérli köteles az ezáltal eredő többszükségletet kenyérben és zabban — kívánatra — a szerződési áron szállítani.

G) A katonakenyér tiszta rozslisztből, 1400 grammos czipóban készitendő és a csapatoknak átadandó. A katonakenyérhez a sütő liszt egy métermázsájára, azaz 101 darab 1400 grammos kenyérhez a helyben szokásos minőségű sából 1 kilogramm keverendő. A kenyérczipó 1600 grammal mérendő ki tésztaban, és 1400 grammal kisütendő. Az ár pedig adagonként 840 grammra szabandó.

H) A mozgósítás esetére vonatkozó külön határozmányok szállítási feltételek fűzete XXVII. czikkében foglaltatnak.

1. A császári és kir. közös hadsereg-csapatok fent kimutatott élelmiszer-szükségleteinek biztosítása végett a táblázatban megjelölt napokon kizárólagosan irásbeli ajánlatok útján, nyilvános tárgyalás fog tartatni.

2. Minden ajánlattevő, a szerződési kötelezettségben már álló és teljesen jóhitelűnek bizonyult vagy a tárgyaló bizottság előtt vállalkozásuk és megbízhatóságuk ismert vállalkozók kivételével üzleti képességét s erre vagyonának elégséges voltát, a kereskedelmi és iparkamara által, iparosok és kereskedők, kiknek a kereskedelmi lajstromba bejegyzett czikkük nem volna, az elsőfokú politikai (parlament) bizottság által és a mezőgazdasággal foglalkozó be nem jegyzett vállalkozók részére, az illetékes gazdasági egyetel által kiállított bizonyítványokkal igazolni tartozik. Bizonyítványok, melyek a tárgyalás napjától számított két hónál korábbi kelettel bírnak, tekintetbe nem vétetnek. — A bizonyítványban igazolandó vállalkozás egész iránya és terjedelme a fentebbi táblázatban van megjelölve.

Az ilyen bizonyítványok nem az ajánlattevő, hanem a kiállító kamara vagy egyesület által a tárgyalást megelőző napig mint „bizalmas és sürgős” a tárgyaló bizottságnak beküldendők. Az elkészés következőnapján minden körülmények között a fél viseli.

3. Az alábbi ajánlatok teljesen megfelelőleg szerkesztett, egy koronás bélyeggel ellátott ajánlatoknak, lepecsételt boríték alatt, az előirt bánatpénzsekkel együtt az illető állomás szükségletének tárgyalására kitűzött napon legkésőbb délelőtti 10 óráig, kell a tárgyaló bizottsághoz beérkezni, későbbben érkező vagy távirati úton tett ajánlatok nem vétetnek tekintetbe.

4. Ha valamely ajánlatban a számokkal és betűkkel írt ár között eltérés mutatkoznék, akkor a betűkkel írt ár helyesnek tekinteni.

5. A részletesebb feltételek Pozsonyban, Komáromban és Sopronban 1903. évi augusztus hó 1-én keltetett, két-két összehangzó példányban készitett, a szállítási feltételeket tartalmazó fűzetben foglaltatnak és a pozsonyi, komáromi, valamint a soproni cs. és kir. katonai élmezősi raktáraknál naponta délelőtti 9 óráig betekinthetők. Különben az előirt feltételi fűzet a cs. és kir. élmezősi raktárnál (fronként 8 filléret) mindenki által megkapható.

6. A községek bánatpénz vagy óvadék letételétől fel vannak mentve s ezek, valamint a mezőgazdasági egyesületek és a termelők a katonai élelmiszer-szükségleteknek ezenel kihirdetett szállítására különöseni figyelemzetnek.

Termelők és mezőgazdasági egyesületek azon vállalatokra nézve, a melyet saját termelésükkel teljesíteni képesek, óvadék letétele alól szintén fel vannak mentve.

Termelők, mezőgazdasági egyesületek és termelők ajánlati, — a kenyér szállítását illetőleg a sütőiparosok ajánlati is — egyenlő árak mellett más vállalkozókkal szemben előnyben részesülnek.

7. Összetes ajánlatok csak akkor vétetnek tekintetbe, ha azok a feltételi fűzet XVII-ik czikkelyében meghatározott kereten belül vétetnek és ha együttvéve az egyenként tett ajánlatoknál előnyösebbek. — Nem egyenlő czikkelyek az ajánlatban az ár minden egyes czikkre nézve külön kitüntetendő.

8. A czikkelyek kiszolgáltatásának a fentebbi táblázatban felsorolt állomásokon kell történnie.

9. Az élelemszükségleteknek az állomáshoz tartozó helységekbe (Concurrnzort) való elfuvarozására nézve a cs. és kir. közös hadseregbeli csapatok szükséglete iránt az előkészített feltételi fűzet XVII. pontja értelmében külön ajánlat teendő, mert különben feltételeztetik, hogy az elfuvarozás a követelt szállítási árnál már befoglalhatók.

Ha az elfuvarozásra többen egyenlő árak mellett ajánkoznának, akkor ezek közül az, ki az illető czikkelynek szállítását elnyerte, előnyben részesül.

9. Az ajánlatok a hadseregigazgatás irányában ajánlatuk elfogadása iránt nyilatkozata tekin-

teben lemondanak az 1875. évi XXXVII. törvényczikk 314 és 315 §§-ában — valamely ajánlat elfogadása iránti nyilatkozatra nézve — megállapított határidőnek betartásáról.

10. **Ajánlatok kevesebb mint 14 napi határidővel nem fogadtatnak el.**

11. A szállítási feltételek fűzetében foglaltak betartására már ajánlatának benyújtásával minden ajánlattevő kötelezve van.

12. A bérli raktárainak a laktanyáktól több mint 1.9 km. távolságra fekvőiek nem szabad; azon esetben, ha ezek több mint 1.9 km. távolságra esnének, akkor a bérli köteles ugy a kenyér és zab elfuvarozását minden körpótlás nélkül eszközölni.

13. A kereset-összegek a postai takarékpénztárak check vagy clearing-forgalom útján való kifizetésére nézve, a szállítási feltételfűzet XIX. czikkere utasítatuk.

Kelt Pozsonyban 1903. évi szeptember hó 15-én.

Cs. és kir. 5. hadtest hadbiztosága.

Ajánlati minta.

En alulit az 1903. évi szeptember hó 15-én, 3793. ad. sz. kelt hirdetmény alapján kötelezem magamat, hogy az N. állomáson s az abhoz tartozó helységekben szükséges:

a kerének 840 grammos (1400 grammos czipókbán) adagját fill-ért
 a zabnak 4200 grammos adagját fill-ért
 az 19. évi 1-től 19. évi évéig terjedő időtartamra szállítani, az átvonulók élelmiszer-szükségleteit a cs. és kir. közös hadsereg-csapatok részére az előkészített feltételi fűzet IV. czikkelye értelmében kiszolgáltatni.

Ezen ajánlatomért a mellékelt, külön borítékba zárt (vagy: az ide esatolt elismervény szerint a pénztárnál letéteményezett, semmi más kötelezettségért nem szavatoló) nevezetesen korona bánatpénzzel kezeskedem.

Továbbá kötelezem magamat azon esetben, ha a szállítást elnyerem, hogy legkésőbb 14 nappal az erőt vett hivatalos értesítés után bánatpénzemet a 10 százaléki óvadék összegre kiegészíteni s ha ezt elmulasztanám, a hadseregigazgatást feljogosítom, hogy ezen kiegészítést a szállítási keresemény visszatartásával eszközölje.

Egyébiránt a hirdetményben közzétett feltételeken felül magamat a tárgyalásra előkészitett, 1903. évi augusztus hó 1-én keltetett, szállítási feltételi fűzetekben foglaltatnak is alvetem.

Az N. nek N-ben kelt, ide mellékelt értesítése szerint a megbízhatóságomról és vállalkozásomról szóló bizonyítványt közvetlenül az nek fog átküldetni.

Kelt N. ben, 1903. hó én N. N. (vezeték- és keresztnév, lakhely megye.)
 Az ajánlat lepecsételő és borítékára irandó:
 „Ajánlat az 1903. -án kihirdetett s 1903. -én tartandó tárgyaláshoz.”
 A letéteményezett bánatpénz az ajánlatban részletezendő, a külön borítékban pedig ennek tartalma (késpénz vagy értékpapírok) számokkal és szóval kirandó.